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Har vi den rigtige mail? 
 
Vi har hørt fra flere sider at der er folk som 
ikke modtager den information de burde fra 
forbundet. Vi opfordrer derfor de dommere 
der modtager dette DU-News om at spørge 
jeres kollegaer om de også har modtaget det. 
Vi skulle nødigt gå glip af dommere, hvis 
indsats kunne hjælpe os godt på vej. 
 

Kørselsafregninger. 
 
I den forgangne sæson har det vist sig at flere 
dommere indberetter kørsel hver for sig. 
Denne praksis giver Forbundet ekstra 
arbejder, og det skal hermed præciseres, at 
afregninger, der kun omfatter én dommer, vil 
blive afvist med mindre, der anføres en 
relevant begrundelse. Husk at det er 
1.dommeren, der står for udfyldelse og 
indsendelse af afregningsskemaet. I kampe 
med kommissær er det dog ham/hende, der 
indsender afregningsskemaet. 

 

Dommer Clinic 
 
I denne sæson kommer der nye regler og vi 
opfordrer derfor alle dommere til at møde op 
til de Clinics der afholdes før sæsonstart. Der 
vil være en Divisionsdommerclinic den 29. 
august. Derudover er der også lokale clinics i 
øst og vest. De afholdes i uge 35 og 36. 
Dommere, der vil dømme i de bedste rækker, 
skal deltage i mindst en af disse. I uge 38 vil 
der være retest for dommere som ikke har 
bestået løbe og regeltest 
 

 

 

 

A-dommerkursus 
 
Hvis du er B-dommer og synes, at du vil 
prøve større udfordringer, så er muligheden 
her nu. I løbet af denne sæson vil DU afholde 
et A-kursus. For at blive optaget på A-
dommerkurset, skal du være B-dommer og 
have dømt kampe for DBBF i de seneste 
sæsoner. A-uddannelsen er den højeste 
dommeruddannelse vi tilbyder i Danmark, og 
giver adgang til 2 Division Herre, 1. Division 
Damer og opefter. Som A-dommer indgår 
man i gruppen af Divisionsdommere som 
mødes på clinic i starten af året. Som A-
dommer bliver du et kendt ansigt i 
dommerverdenen og får nye og større 
udfordringer. Kampene honoreres højere, og 
du hjælper din klub ved at dømme kampe som 
Divisionsdommer. Hvis dette lyder 
spændende så kontakt Jesper Brixen 
(jesper.brixen@dbbf.dk) eller skriv på 
dommercvj@gmail.com for at få flere 
oplysninger. Hvis du kender B-dommere som 
dette passer på, så spørg dem om de er 
interesseret. 
 

Er du ambitiøs? 
 
I den forgange sæson indførte DBBF en 
mentorordning som en del af kontrakten for 
Dameliga- og Canal Digital Dommere. 
Således har disse haft Mentees i den netop 
afsluttede sæson. Mentees var valgt med 
udgangspunkt i at de er talentfulde, ambitiøse 
dommere som har gennemført B-uddannelsen. 
Mentorordningen har gjort flere gode ting for 
den danske dommerverden her er nogle af 
dem som var tiltænkte.  
1: Reducere afstanden – Mange har talt om at 
de danske topdommere er en aflukket gruppe, 
som er svær at få i tale. Med mentorordningen 
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har flere B-dommere stiffet bekendtskab med 
dommere, de ville have haft svært ved at 
kontakte. Mentorerne er kommet ned fra 
piedestalen og er kommet i tale.  
2. Accelerere udviklingen – Det er DBBFs 
håb, at Mentees oplever, at deres udvikling 
tager fart, når de tildeles en Mentor. Særligt 
har det vist sig, at grundet kontinuiteten i 
evalueringen, får Mentees en bedre forståelse 
for hvilke punkter, de skal arbejde med.  
 
Nu hvor næste sæson nærmer sig, er DU ved 
at danne sig et billede af hvilke dommere der 
skal tildeles en Mentor. Sidder du således 
med ambitioner og føler dig klar på at give 
dommergerningen en ekstra indsats, så 
kontakt Jesper Brixen 
(jesper.brixen@dbbf.dk) eller skriv på 
dommercvj@gmail.com 
 

�y Dommertrøje 
 
Der er blevet lavet en aftale om en ny 
dommertrøje. Trøjen kan købes på 
www.fastbreakshop.com  
Den gamle trøje kan dog bruges i sæsonen 
2010/11 
 
 

Beretning fra Berlin Turen 2010 
 
I det som følger giver Thorbjørn sin beretning 
fra Dommerudviklingsturen til Berlin.  
 
Klokken 06.30 fredag morgen, den 21. maj, 
drog 4 håbefulde dommere til Berlin. Først 
gik turen til Holstebro hvor der var 
opsamlingsted og dernæst videre til Århus 
hvor de næste skulle samles op. 
Snakken gik ivrigt hele vejen til Berlin. Der 
blev snakket om alt fra nørdet dommersnak til 

det mere sociale for at lære hinanden lidt 
bedre at kende. Nogle af dommerne havde 
mødtes før, mens andre ikke havde hilst på 
hinanden. De 8 timer i bil til Berlin gav dog 
rig mulighed for at lære hinanden bedre at 
kende. 
 
Da klokken nærmede sig 15.30 fredag 
eftermiddag stod der Berlin på byskiltet, der 
gik dog ikke lang tid før vi kørte ind i en 
massiv kø. Det var fredag eftermiddag og 
tyskerne gik på pinseferie, oveni det var der 
sket et trafikuheld i en tunnel som vi desværre 
skulle igennem, hvilket resulterede i at vi 
måtte en omvej ind igennem Berlin centrum, 
hvilket tog næsten 2 timer i massiv kø. Det 
var surt, og folk var trætte efter at have siddet 
i bilen hele dagen. Endelig kom vi frem til 
vores ferie-lejlighed i Berlin. Her stod turens 
3 instruktører klar til vores ankomst, Thomas 
Kjørnæs, René Christensen og Carsten 
Vestermark. 
Efter en kort rundvisning i lejligheden og 
overdragelse af nøglen, drog de 3 instruktører 
videre til deres egen lille penthouse lejlighed i 
nærheden,(til samme pris Red.) mens vi andre 
pakkede ud og fik slappet af i en times tid. 
 
Om aftenen tog vi på en Italiensk restaurant i 
nærheden for at få noget godt mad. Da vi 
andre drog hjem for at få introduktion af 
Thomas, kørte Carsten og René til lufthavnen 
i Berlin for at hente kursets sidste dommer, 
Chris Christiansen. Chris var fløjet derned 
grundet en eksamen. Den stod desuden også 
på individuelle samtaler og social hygge 
imens vi ventede på de kom tilbage fra 
lufthavnen. 
Ved midnat var det tid til at gå hjem, der var 
stille i bilen på vej hjemad, folk var trætte og 
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vi faldt hurtigt til ro hjemme i vores lejlighed. 
-- 
 
Lørdag morgen stod den på morgenmad, vi 
havde aftalt at mødes kl. 08.30 ved vores 
lejlighed... Den blev dog nærmere 9 før 
instruktørerne ankom da Carstens 
højteknologiske mobiltelefon havde misset 
alarmen... Eller også var det en fejl 40... Det 
vides ikke. Heldigvis var der god tid til vi 
skulle dømme vores kampe, så der var ingen 
skade sket. 
 
Efter morgenmaden stod den på briefing og 
videoclips fra FIBA DVD'er. Der blev 
diskuteret kendelser og snakket stævne regler. 
Vi blev også introduceret for dagens program 
- et meget ambitiøst program med basketball 
på godt og højt niveau. Vi fik lov til at 
dømme i Cole Sports Center hele dagen, her 
stod den på Herre-High, Herre-Low samt et 
par enkelte dame-kampe i løbet af dagen. Der 
var fuld knald på fra start til slut, og der blev 
givet masser af feedback samt optaget video 
af vores kampe hele dagen. 
Efter aftensmaden drog vi hjem for at slappe 
af, her stod den på en enkelt øl og lidt chips 
sammen med Champions League finale. 
 
Søndag morgen efter morgenmaden stod den 
igen på briefing og videoclips. Men denne 
gang var det ikke FIBA clips, men clips fra 
vores egne kampe fra dagen før. Det var super 
fedt at se sig selv og lære af vore fælles fejl 
og korrekte kald. Alle deltagere var rigtig 
glade for denne gennemgang, og det var super 
lærerigt. Instruktørerne havde været oppe til 
langt ud på natten (03:00 Red) for at få bikset 
en fin DVD sammen til os, hvor der både var 
menu og hele molevitten :-) 
 

Vi skulle igen ud og dømme kampe. De fleste 
drog til en hal lidt længere væk, imens 
Thorbjørn skulle dømme to herre-high kampe 
sammen med en ung tysker. Senere på dagen 
mødtes vi igen, denne gang i en ny hal hvor 
der skulle dømmes et par enkelt kampe mere. 
Igen blev der givet feedback på kampene og 
optaget lidt video. Der var desværre én kamp 
som blev aflyst, men til gengæld fik vi en 
kamp med fuld knald på i herre-low rækken 
mellem et lokalt tysk hold fra Berlin og et 
andet tysk hold. Kampen var tæt og blev 
vundet med 2 point, i en rigtig gyser hvor der 
var masser af pres på begge dommere. 
 
Efter dagens kampe fik vi et bad, og derefter 
stod den på endnu en gang video gennemgang 
fra dagens kampe. Denne gang var DVD'en 
knap så ambitiøs, tiden havde været kort så 
der var ikke tid til at få lavet endnu en DVD 
med menuer osv. Det gjorde heller ikke så 
meget, vi fik set nogle spændende kald, både 
gode og dårlige, og endnu en gang lærte vi en 
masse af vores erfaringer. 
 
Da klokken nærmede sig 2 om natten, var vi 
færdige med klippene og individuelle 
samtaler, og så stod den ellers på en god gang 
nattesøvn! Søndag havde været en lang dag, 
hvor vi havde været igang med at dømme fra 
kl. 09.15 til kl. 22. 
 
Mandag morgen havde vi fået lidt kampe 
også. Der var desværre ingen af de højere 
placeringskampe, så de fleste af holdene var 
enten berusede eller dukkede ikke op. Vi fik 
dog en højest mærkværdig kamp at se mellem 
to tyske hold, hvor det ene hold var mere eller 
mindre fulde, og det andet bare var generelt 
dårligt. Kampen endte, uden nogen havde 
bemærket det, 40-40 og de måtte ud i Sudden 



 DU-NEWS 

Death for at finde en vinder. 
 
Dagens sidste to kampe blev begge aflyst da 
der kun mødte ét enkelt hold op til begge 
kampe - modstanderne var enten blevet væk i 
byen dagen inden eller også var de taget 
tidligt hjem, da der kun var tale om 
placeringskampe langt oppe i tabellen. 
 
Efter hyggeligt samvær og uddeling af T-
shirts til deltagerne, blev der evalueret og 
snakket godt og grundigt omkring weekenden 
der nu var overstået. Alle var enige om at det 
havde været super lærerigt og rigtig sjovt. 
 
Efter middagsmad gik turen atter mod 
Danmark - der var knap så meget snak i bilen 
på vej hjem, folk sov det meste af vejen og de 
få gange de åbnede øjnene var det når der 
skulle spises slik og strækkes ben. 
 
De 5 deltagere vil gerne sige tak til DU for en 
fantastisk tur, og give stor ros til de 3 
instruktører som formåede at holde en seriøs 
og lærerig, men samtidig også hyggelig 
"dommer clinic" i Berlin. 
 

�æste Dommernyt  
 
Næste Dommernyt udkommer i uge 36 i 
forbindelse sæsonstart og Clinics. Indtil da 
ønskes alle dommere held og lykke med 
forberedelserne til sæsonen. 


